# 让农村告别"脏、乱、差"

## -隆回县以顶层设计推进城乡环境卫生整治工作纪实

记者 杨 波 通讯员 曹良海

11月8日上午8时许,统一配置的垃圾转运车到 达隆回县荷香桥乡九牛坳村,将村里的生活垃圾集中 转运至垃圾填埋场进行集中处理。"如今,城乡生活垃 圾日产日清,在我们县(隆回)已成为了常态。"负责垃 圾挂桶作业的环卫工人刘运球告诉记者。

审稿:谢恩桂 责编:马 娲 版式:李 萍 总检:郭艳红

今年以来,隆回县以治脏整乱添美为抓手,有 效解决城乡"脏、乱、差"问题,该县城乡环境卫生面 貌发生较大改观,环境卫生治理步入规范化、制度 化、常态化轨道。

#### 顶层设计治"顽疾"

谈起隆回县环境卫生整治,该县委农办原工会主席周 治松感慨良多。去年,该县城乡环境卫生综合整治在我市 年度考核中排名第一,但到今年上半年,却跌至倒数第 一。为何会出现如此大的落差?隆回县县委政府痛定思 痛,从自身管理上找原因。"农村垃圾出口不畅,乡镇一级 环卫经费吃紧、环境整治主动性不强,县、乡(镇)、村三级 认识高度不统一,导致上面热下面冷,镇村保洁流于形 式。"周治松说。

找出了问题的症结,县委县政府当即为城乡环境卫生 工作开出了"药方"——在全市率先启动垃圾收集转运市场 化运作模式,不久,《隆回县农村环境卫生长效机制建设实 施意见》实行办法出台。"城乡一体统筹兼顾,清扫保洁全面 覆盖、收集转运专业运作,处理方式集中统一"的闭环管理 系统建立起来。

### 多措并举显成效

该县通过统一谋划,统一安排,资金统筹,科学有序地 开展城乡环境卫生整治工作,全域配备垃圾收集转运设施、 组建村级保洁员队伍,从根本上解决农村环卫设施滞后、垃 圾出口不畅、保洁流于形式等问题。

同时,县里成立了创文创卫城乡环境卫生整治生态秀 县指挥部,从各单位抽调精兵强将,全面负责卫生县城创 建、文明县城创建工作和城乡环境卫生整治工作。同时,整 合财政、扶贫、环保、住建、环卫等单位项目资金,集中用于 城乡清扫保洁和垃圾转运,加强农村环卫设施建设。

实现清洁保洁全面覆盖。该县组建村级专职保洁员队 伍,在559个村安排专职保洁员,负责公共区域的清扫保 洁,并将垃圾转运至垃圾集中收集点、由专业的转运公司统 一转运;扩大县城保洁范围。由2016年的140余万平方米 增加到290万平方米;落实路段长制和河库长制,实行路 (段)长和网格化管理制度,全面推行河长制,明确乡镇班子 成员、驻村干部、村级保洁员负责;实行网格化管理,落实门 前三包制度,对全县5个村(社区)进行网格化管理,动员广 大市民积极参与环境卫生整治工作,搞好"门前三包"。对 县机关、乡镇班子成员分别在网格内划定卫生责任区,负责 定期清扫。

收集转运专业运作。农村垃圾清扫收集转运按照"户 分类一村收集一营运商转运一县集中处理"的统一方式,根 据各乡镇所处地理位置、人口数量等情况,全县一盘棋统一 布局、统一设计、统一标准建设垃圾压缩站,配备垃圾收运 车辆、垃圾箱桶和清扫保洁工具。全县新建和改建乡镇垃 圾中转站17座,新建村级垃圾收集点2626个,配备垃圾桶 14037个;配备垃圾收运车71辆;配备工作人员154人。



隆回县荷香桥乡九牛坳村,居民院落被清理得干净整洁。 杨波 摄



全县一盘棋统一布局、统一设计、统一标准建设垃圾压缩站,新建 和改建乡镇垃圾中转站17座。图为建好后投入使用的六都寨垃圾中 转站。

#### 强化保障严考核

机制建起来了,经费如何保 以处罚;对保洁员进行量化打分, 障? 平时如何管理? 为确保农村 根据得分发放保洁员工资,奖优罚 环境卫生工作长期有效开展,该县 劣,提升保洁员工作水平。主管部 建立村级清扫保洁经费"县、乡镇、门每月对营运商进行一次考核,对 村居"三级投入保障机制,所需经 营运商的设备到位情况、运营效果 费由村、乡镇、县财政按比例分 进行考核,根据考核结果支付服务 担。并为建档立卡贫困户解决了 费用,不断优化运营方案。现在, 就近就业,2017年设立建档立卡 城乡基本实现垃圾日产日清目标。 贫困户保洁公益性岗位2326个。

前二名给予相应奖励;对后二名予 一系列整治行动中发生巨变。

县城整洁靓丽、集镇规范有 为保证工作的有序推进,该县 序、农村秀美干净……记者行走在 加强对乡镇和保洁员的考核,对乡 初冬时节的隆回县城乡,青山绿水 镇进行月检查、季评比,每季度对 与美丽乡村交相辉映,城乡面貌在

## 湘中幼师高专项目 房屋征拆全面完成

本报讯 11月10日,大祥区政府组织法院、 城管、公安、雨溪街道等部门和单位,依法对湘中 幼儿师范高等专科学校项目建设用地范围内3户 征收房屋进行了强制拆房腾地,至此湘中幼师高 专项目房屋征拆工作全面完成。

依法强拆现场,百余名工作人员分工合作,在 房屋周围设置警戒线,疏散人群,有序地将拆迁户 的财物一一搬出、逐一清点,挖掘机随后进行拆除 作业,拆迁工作进展顺利,整个拆除任务当天上午 全部完成。

湘中幼师高专项目坐落于大祥区雨溪街道新 冲村、五花村,是2016年全市十大社会基础设施 工程之一,项目总投资9亿元,已于2017年9月基 本建成并投入使用。当天拆除的3户村民房屋位 于湘中幼师高专项目红线范围内,拆除建筑底层 占地总面积312平方米。这3住户经多次做思想 工作,但难以达成协议征拆,严重影响了整个项目 建设。为加快项目建设步伐,大祥区政府申请法 院进行司法判决,并于当日依法强制执行。此次 强拆行动标志着湘中幼师高专项目建设房屋征拆 工作全面完成,给群众上了一堂生动的法制教育 课,社会反响良好。 (谭素红)

## 我市开展 防灾减灾救灾宣传演练

本报讯 11月13日上午9时,长沙市绿舟防 灾减灾促进中心的专家来到双清区火车站乡中心 完小,指导全校师生开展火灾应急逃生演练,我市 防灾减灾救灾宣传演练活动序幕由此拉开。

根据湖南省民政厅2017年防灾减灾救灾工 作要求,11月13日至15日,市民政局开展防灾减 灾救灾宣传演练活动,将分别在双清区火车站乡 中心完小、北塔区状元中学、大祥区神滩社区新渡 小学、武冈市民政局、绥宁县绿舟中学举行,届时 专家通过讲课和模拟演练的形式,全面提升群众 的生命安全意识与求生技能,最大限度减轻灾害

(伍洁 林彰清 黄永益)

## 石桥街道开展 文明健康行活动

本报讯 "今天在社区既能免费享受量血压 和测血糖服务,还能听到一堂中医保健讲座,让我 从中学到一些保健养生知识,非常实用。"11月13 日,双清区石桥街道和谐路社区70岁居民胡述娥 在参与文明健康行宣传活动中高兴地说道。

11月9日至13日,石桥街道计生办和石桥街道 社区卫生服务中心先后在新鑫社区、秀峰社区、和 谐路社区开展文明健康行宣传活动。该街道计生 办邀请医院专家在三个社区分别开设糖尿病防治、 儿童保健、中医保健知识讲座,提升辖区居民健康 防治意识。同时,该街道在社区开展免费量血压、 测血糖等义诊活动,发放一些常用药品给贫困患 者,关爱居民身心健康。

据了解,此次文明健康行活动,石桥街道社区 卫生服务中心还开展家庭医生进万家活动,与三 个社区200多名居民签订家庭医生服务协议,对 空巢、行动不便的老年慢性病患者提供上门健康 咨询和指导服务。 (伍洁 钟能 李康君)

邵阳传媒产业中心公租房建设项目已由邵阳市发展和改革委员会 以市发改投【2016】188号和市发改投【2017】368号文件批准建设, 建设资金来自自筹和银行贷款,建设周期为18个月。该项目总建筑面 积11064.22平方米,总投资2590.99万元。现面向全市征召一个监理 单位对本工程进行监理,有意者请携带资质等有关资料和监理合作方 案前来报名。报名截止日期为11月17日。

联系人: 肖先生、康女士 联系电话: 18907393715 18607391012

地址: 邵阳大道

邵阳日报社 2017年11月13日

# 部排1公言

邵阳日报社已搬迁至邵阳市双清区邵阳大道办公,原邵阳晚报办公楼(坐 落于大祥区金家路7号)共五层,总建筑面积约1800平方米(含地下室),现面 向全市整体招租。

请有意者携带法定代表人身份证、营业执照及有关资料前来报名。

联系人: 韩主任 联系电话: 13007391949 地址: 邵阳市双清区邵阳大道

邵阳日报社 2017年11月8日